



常熟理工学院报

CHANGSHU INSTITUTE OF TECHNOLOGY NEWS

国内统一刊号: CN32-0837/G
网址: <http://cslg.csig.edu.cn>

立本求真 日新致远

2019年7月15日 第444期(总第756期) 本期4版

中共常熟理工学院委员会主办 总编:王任 邮箱: cslg@cslg.edu.cn

我校召开庆祝建党98周年大会

本报讯 7月1日下午,我校在东湖校区齐之厅召开庆祝中国共产党成立98周年大会。大会对荣获江苏省高校“最佳党日活动”优秀党组织、优秀共产党员颜井平同志,以及一批校级师生优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织、“最佳党日活动”党组织进行了表彰。校党委书记朱士中作大会讲话。会议由校党委副书记、校长江作军主持,党委副书记周宏宣读表彰决定(名单见3版)。

朱士中在讲话中对一年来学校党的建设和各项事业取得的成绩进行了回顾:学校治理体系更趋完善;全面从严治党向纵深发展;形成了具有学校特色的党建

工作体系。他对学校各级党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用发挥表示充分肯定,希望受表彰的先进集体和个人始终如一,信念坚定,立足本职,爱校如家,用实际行动践行共产党人先进本色;希望全校基层党组织和共产党员要以受表彰的先进集体和先进个人为榜样,学习他们信仰之坚定、对党之忠诚、爱国之至诚、为民之赤诚,严格要求自己,用实际行动展现共产党人的政治品格和先锋形象。

朱士中就进一步加强党的建设、推进学校事业发展,谈了三点意见。一是巩固发展良好政治生态,坚定不移把全面从严治党引向深入;二是牢记立德树人根本任

务,持续推动教育改革迈向更深层次;三是全心全意为师生谋发展,切实发挥好基层党组织的战斗堡垒作用。

江作军在主持总结中要求:一要认真学习,深刻领会,把思想和行动统一到会议精神上来;二要学习典型,赶超先进,把共产党员的先进本色体现到推动科学发展的实践中去;三要真抓实干,务实高效,确保当前各项工作顺利开展。

会上,省高校优秀共产党员获奖人员颜井平、校学生优秀共产党员获奖代表王球瑜、校优秀党务工作者获奖代表徐正兴、校先进基层党组织获奖代表谢启、校“最佳党日活动”党组织获奖代表白小斌分别发表获奖感言。(徐娇娇)

校园短波

◎6月15-16日,我校人文学院、苏南文化与文学研究中心和上海大学联合举办“全球化时代江南文化与江南记忆”主题论坛。

◎6月17日,党委书记朱士中、副校长李俊峰在务本楼会见了共青团江苏省委副书记林小异一行。

◎6月17日,学校关工委在知新楼召开会议,传达贯彻2019年全省高校关工委负责人培训班会议精神,组织第二批“二级学院关工委工作常态化建设巩固提高奖”考核验收。

◎6月18日,校长江作军在务本楼主持召开行政工作会议。

◎6月18日,校党建导师团针对科级领导干部素质能力提升开展导师分类指导座谈会。

◎6月19日,我校在乐之厅举行2019年招生宣传工作会议,校长江作军出席并讲话。

◎6月19日晚,主题为“那段时光,你我依旧”的2019届音乐学(师范)毕业音乐会在成道楼举办。

◎6月20日,第四届“常熟银行班”毕业生就业协议签约仪式在东南校区九章楼举行,副校长钱素平等出席。

◎6月20日,天津工业大学博士生导师王瑞在务本楼受聘为我校艺术与纺织服装工程学院讲座教授,校长江作军为其颁发聘书。

◎6月22日,校长江作军在学术交流中心会见美国威斯康星大学斯托特分校校长Bob Meyer一行。

◎6月24日,2019年“龙腾特钢奖学金”颁奖仪式在东南校区院举行,校党委副书记、副校长沈宗根等出席。

◎6月24日,2019年“限利实国际助学金”颁奖仪式在东湖校区举行,副校长李俊峰等出席。

◎6月24-26日,中国工程教育认证协会专家组一行5人莅临我校,对自动化专业进行二次认证现场考查评估。

◎6月26日,第八届江苏省高考名校见面会暨志愿填报大会常熟分会在东湖校区体育馆举行。

◎6月27日,校长江作军、副校长钱素平在学术交流中心会见福建农林大学校长兰思仁、副校长郑郁善一行。

◎6月27日,校纪委书记张德高在学术交流中心会见徐州工业职业技术学院纪委书记徐勇一行。

◎6月27日,副校长张根华在务本楼会见浙江水利水电学院副院长徐金寿一行。

◎6月27-28日,姜建明副校长带队先后赴浙江科技学院和嘉兴学院调研。

◎6月28日,教育部重点攻关项目“新工科专业‘三位一体’评价制度研究和探索”项目推进及专家研讨会在我校召开,我校副校长钱素平致辞。

◎6月28-30日,副校长张根华应邀出席中国光学教育专业委员会第三次全国会员代表大会,并作“产教融合背景下基于行业学院的应用型人才培养”主题报告。

◎7月1日,副校长张根华在务本楼会见中原工学院副院长曹健一行。

◎7月1日,我校2019年学生工作管理干部培训暨辅导员素质能力提升培训班开班。校党委书记朱士中出席并讲话,副书记周宏作了《深入理解责任制体系 提高意识形态工作自觉性》专题报告。

◎7月2日,第八届全国大学生金相技能大赛协调会在务本楼召开,校长江作军到会讲话。

◎7月2日,校长江作军在学术交流中心会见加拿大汤姆逊大学校长Brett Fairbairn、副校长Baihua Chadwick一行。

◎7月4日,南非约翰内斯堡大学杰出教授、南非国家A级科学家、南非国家科学院院士王庆国在务本楼受聘为我校电气与自动化工程学院讲座教授,副校长姜建明为其颁发聘书。

◎7月4日,校党委理论学习中心组在务本楼开展“贯彻新时代党的组织路线,加强高校党建工作”为主题的学习活动,校党委书记朱士中主持并作中心发言。

◎7月4日,我校“不忘初心 牢记使命 提升素质 聚力发展”2019年中层干部培训班(党校484期)开班仪式在乐之厅举行,校党委书记朱士中作动员讲话,校长江作军主持。

◎7月5日,我校2019年学生工作管理干部培训暨辅导员素质能力提升培训班在志道楼举办结业仪式,副校长李俊峰作“不忘初心,牢记使命,做有情怀的学工人”总结讲话。

◎7月5日,我校与无锡药明生物技术股份有限公司共建“医药生物技术行业学院”签约、揭牌暨开班仪式在无锡举行,校长江作军、副校长张根华等出席。(下冀/辑录)

本报讯 6月20日下午,我校在务本楼举行中国纺织工程学会行业学院签约揭牌仪式。校党委书记朱士中、校长江作军、副校长张根华,中国纺织工程学会常务副理事长伏广伟、武汉纺织大学徐卫林教授、天津工业大学王瑞教授等行业企业嘉宾,我校校地合作办公室、教务处、人事处、学生工作处、科技产业处相关负责人,艺术与纺织服装工程学院领导和教师代表出席活动,共同见证中国纺织工程学会行业学院揭牌成立。

中国纺织工程学会行业学院揭牌

行业学院是我校探索实践的一种与行业、企业深度合作的新模式,是政、产、学、研、用合作共建而成的教育共同体。通过行业学院的办学模式,学校强化“应用型人才培养”的培养目标,深化产教融合,增强校企合作,为服装纺织产业发展赋能提效。江作军校长致辞,希望中国纺织工程学会行业学院成为人才培养的高地,纺织领域的模板,行业学院的典范。(袁玫鹏)



△6月28日,我校2019年大学生志愿者暑期“三下乡”社会实践出征仪式在齐之厅举行。据悉,今年我校共组建了校级重点团队13支、一般团队30支和指导团队21支。(春年)

2019届本科生毕业典礼举行

本报讯 6月21日上午,常熟理工学院2019届本科生毕业典礼暨学位授予仪式在东湖校区体育馆举行。在校校领导,校学生工作委员会委员,校友会负责人,各二级学院负责人、毕业班辅导员、班主任、教师代表,家长代表,后勤人员代表,以及2019届毕业生出席典礼。

本次毕业典礼分东湖专场与东南专场,分别由副校长张根华、李俊峰主持。

毕业典礼上,校党委书记朱士中宣读学位授予决定。校党委副书记、副校长沈宗根,校党委副书记周宏宣读毕业生评优表彰决定。校领导向毕业生代表颁发了毕业证书和学位证书,颁发了荣誉证书并赠送了毕业纪念

品。典礼上还举行了校友联络大使聘任仪式,校友会常务副会长陈建华向其颁发聘书。

经济与管理学院公共事业管理专业樊思琦同学、数学与统计学院数学与应用数学(师范)专业张超同学作为两校区毕业生代表发言;体育部黄志勇老师、计算机科学与工程学院徐江老师作为两校区教师代表发言。

校长江作军向圆满完成学业的2019届毕业生同学们表示最热烈的祝贺。他希望毕业生们在逐梦青春的路上,内心光明、坚守梦想、不忘初心,坚持学习、善于学习、终生学习,知行合一、脚踏实地、勇于实践,最终到达自己想要的诗和远方(讲话全文见3版)。(纪虞)

责任编辑:俞葦
五月阳光新闻网
<http://news.cslg.edu.cn>



微信

校报

“三融合”培养高素质应用人才 “三贴近”服务地方高质量发展

——常熟理工学院党委书记朱士中做客《人民网》访谈实录

编者按:教育国本,立德树人,高等教育尤其担负着培养社会主义合格建设者和可靠接班人的重任。2019年5月16日,江苏省委、省政府召开全省教育大会,为江苏教育现代化建设勾画路线蓝图,亦为高等教育内涵式发展指明发力方向。为贯彻落实大会精神,人民网江苏频道与江苏省教育厅在全省抽选20所各类高校,联合推出视频栏目《江苏高校访谈录》。人民网推出对常熟理工学院党委书记朱士中的专访,以下为访谈实录:

人民网:落实江苏省教育大会精神,推动高等教育内涵式发展。今天做客人民网江苏演播厅的嘉宾是常熟理工学院党委书记朱士中,朱书记,您好,请和我们的网友打个招呼!

朱士中:主持人好,大家好!非常感谢人民网给常熟理工学院这个机会,我也非常乐意与各位朋友进行交流。

人民网:此次全省教育大会提出,推进教育现代化首要任务是要立德树人。立德树人,德育为先。我想请问朱书记,常熟理工学院在德育方面有哪些富有特色的探索?

朱士中:思想政治工作接地气才能更好聚人气。这几年,我们紧紧围绕大学生的思想状况和人才成长规律,注重通过选树身边榜样,发挥示范激励作用,引领正确的校园价值导向。概括来说,就是“一点”“两创”“三强化”。

所谓“一点”,就是聚焦身边榜样,点亮“理工星空”。前几年我们在校园网开了一个栏目叫“理工星空”,就是聚焦身边人、身边事,讲述没有头衔但有感人育人事迹的普通教工、普通学生的故事。正是因为接地气,学生非常欢迎,通过以点带面营造良好的教书育人氛围,激励、辐射和带动每一位师生不忘初心、砥砺前行。

所谓“两创”,主要是指创新学生管理模式和创新思想政治理论课教学模式。这几年,我们探索了“班主任+辅导员”的“双元制”学生教育管理协同模式。在按照规定配备辅导员之外,我们每个班级都配备了专任班主任,打通了教书与育人,改进了管理与服务。在思想政治理论课方面,我们不仅强化了理论教学的实用性、有效性,而且加强了实践教学环节,例如马克思主义学院任课教师带领学生走进学校周边近百个社区开展公益活动和社会调查。

所谓“三强化”,一是强化“师生同行”,我们运用“创先争优”活动中形成的良好师德师风建设机制,结合党员“两个承诺”学习教育,落实教师“四个承诺”,进一步改善了师生关系,促进了教学相长;二是强化“以学养德”,在充分发挥课堂教学主渠道作用的同时,我们实施经典阅读工程,确立了经典阅读的书目,建设经典阅读网络平台,纳入学生综合测评体系,使经典阅读成为学生学习



朱士中 常熟理工学院党委书记

“三融合”培养高素质应用人才
“三贴近”服务地方高质量发展

访谈时间: 2019.6.14

生活中不可或缺的部分;三是强化“以行成德”,我们通过开展社会实践、社会服务,培育践行社会主义核心价值观,在学生入党积极分子和党员中实施了“起航”“领航”和“远航”四航计划,根据学生入党前后各阶段的情况加强理论学习和实践锻炼,强化大学生的责任意识、服务意识和奉献意识。

人民网:我们知道,常熟理工学院适应时代发展需要,定位为应用型大学,并且发起成立了“全国部分理工类地方本科院校联盟”,积极探索应用型大学的发展之路。我想请问朱书记,可否介绍一下贵校在办学路径和人才培养方面有哪些经验和做法?

朱士中:首先感谢主持人对我校的关注、对应用型本科高校的关注。常熟理工学院一直坚持走应用型大学的办学之路,在实践当中我们也发现,应用型大学在培养应用型人才方面有许多问题需要探索。为此,我们在2011年由我校牵头发起并成立了“全国部分理工类地方本科高校联盟”,我们邀请了上海、福建、浙江、湖南、重庆、河南、黑龙江8个省份的8所理工类院校,组成了当时我们俗称为“八校联盟”。2015年又有四个省的4所学校加入,安徽、广东、江西和四川,现在我们是“十二省十二校”。九年来,联盟通过每年两次专题研讨会,围绕一些项目开展研讨会,专题探索在应用型人才方面的做法。在办学治校的过程中,各个院校之间互相借鉴和帮助,促进了共同进步和发展。

我校作为一所新建本科高校,在2007年第一次党代会上就明确了应用型办学定位,对应用型人才也进行了不懈探索和追求,目前已经进入了一个良性的发展阶段。比如,在人才培养方面,我们紧紧围绕“三融合”,积极打造“三个一”工程,努力培养高素质应用型人才。

一是专业与产业融合,改造升级一批专业。我们紧紧围绕地方经济发展去办专业。我们有一个基本的认识,过去是“有什么老师办什么专业”,现在我们应该围

绕地方需求办专业。地方需求什么样的人才,我们就办什么样的专业,优化了本科专业结构,摒弃了求大求全的专业建设思路,改造升级了一批传统专业,打造了一批地方(行业)急需、优势突出、特色鲜明的应用型专业,如:车辆工程、机器人工程、大数据科学与工程等专业。通过专业与产业的融合,促进了应用型课程建设与教材建设。

二是课程与行业融合,这几年我们一直在贯彻一个理念,就是“OBE教育理念”,也就是成果导向理念。我们倡导“反向设计,正向实施”,围绕产业需求和产业发展,以OBE理念重构应用型课程体系。在教学中,我们吸收行业、企业建议,重新设计培养目标与毕业要求,重构各专业课程的体系结构,反向设计课程体系与课程教学的内容,围绕社会对应用型人才的实际需求构建了应用型课程体系。

三是教学与企业融合,努力打造“五合一”基地。所谓“五合一”,就是把学生的实习基地、就业基地,还有学生的双导师来源基地,以及教师的科研基地和企业研修基地结合起来。应用型人才培养离不开企事业单位的支持和参与,脱离了社会实际需求的应用型人才培养只能是纸上谈兵。这几年我们积极打造“双师双能结构型”师资队伍,大力倡导和实施“双百工程”,就是百名企业家进校园,我们每年都要邀请很多企业家和技术人员到学校来参与我们人才培养方案的制定;百名教师下基层,我们每年都要选派大批的教师到企业进行实践锻炼。我们也积极鼓励教师开展应用技术和科技研发,参与企业项目和应用项目的研究。这些项目不仅帮助企业解决了问题,我们教师也依托行业和企业的相关资源,提高教师的应用教学和科研能力水平。目前,我们不仅建有光伏科技学院、电梯工程学院等10个行业学院,还联合很多优秀企业建设了实习基地,推动了对应用型人才质量的提升。

人民网:刚才您提到了行业学院,我们也注意到常熟理工学院是

国内较早提出“行业学院”模式培养的应用型高校,我也想请您更进一步详细介绍下常熟理工学院在行业学院建设方面的经验?

朱士中:谢谢!在应用型人才培养过程中,这几年我们有一个体会,就是行业发展需要什么样的人才,我们就去培养什么样的人才。特别是在与企业的对接上,如何培养行业需求的合格人才,这是我们非常关注的一个问题,也是我们这类应用型高校在寻求自身发展时必然要面对的一个重要问题。带着对这个问题的思考,我们提出了“行业学院”的人才培养模式。所谓“行业学院”,我们打破了传统的按照学科门类划分学院的一种方式,从解决教育供给侧结构性矛盾入手,加强地方高校与行业、企业的深度合作,推动产业链、人才培养链的融合发展,培养行业真正需要的合格人才。

2009年6月,我们与上市公司阿特斯光伏科技有限公司等光伏企业合作,成立了我们学校的第一所行业学院——光伏科技学院,这也是我省第一所行业学院。此后,我们又围绕地方经济社会转型升级,主动对接地方产业集群,比如说我们为了解决长三角地区、江苏地区的服务外包人才需求,我们又办了服务外包学院;围绕苏州的电梯,我们又办了电梯学院;围绕常熟的服装,我们办了服装学院;围绕常熟与苏南地区的汽车,我们办了汽车学院;以及金融学院等多个行业学院。我们还聘请了相关行业协会的领导担任行业学院的名誉院长,比如中纺联常务副会长伏广伟教授就被聘请为我校艺术与纺织服装工程学院的名誉院长。

与传统校企合作教育模式相比较,我们行业学院一个突出的特点就是不再只是与某一家企业“一对一”的合作关系,而是与特定的整个行业相对应。因此,这就需要我们必须与行业、企业协同发展,主动适应行业变化、产业变化,适应区域产业结构调整需求,在专业设置、课程体系建设、实训设备建设等方面,要引入行业标准,与企业发展“同频共振”。

当然,行业学院也是产教融合的结果,是产教进一步融合的基地,也是学校与业界协同发展的人才培养共同体。在教学方面,我们也重视以基于实践的模块化教学、案例教学、研讨式教学等为主,改变传统的以知识体系为主的教学模式;在师资方面,我们把校内双师型教师和企业导师相结合;在教材方面,我们注重引入行业课程和实践性课程,注重与行业合作编写教材;在考核评价方面,我们按照国家标准、行业标准和国际标准;在资源配置方面,与行业、企业一起共建实验室、实验平台和实验基地。近几年来,学校通过行业学院运行合作教育项目有120多项,涉及12个学院,50多个专业,有1万多名学生参与。部分行业学院已逐步成为区域内

产业急需工程人才的培养基地,有超过75%的毕业生服务于苏南及其周边行业企业,很多学生目前已经成为企业的技术骨干和中层。

近期,经过多方调研和实践总结,我们又印发了进一步推进行业学院建设的指导性意见,在运行机制上进一步创新,打造行业学院的“2.0版”,推动学校与企业的进一步合作。

人民网:朱书记,作为一所在全省、乃至全国具有较高影响力的应用型地方本科大学,常熟理工学院是如何发挥高校的社会服务职能的,下一步在学校发展方面又有何总体规划?

朱士中:从目前常熟理工学院的发展来看,我们一直有一个感受,作为江苏省属本科高校,怎样为地方经济发展做出贡献是我们一直努力追求。服务地方经济社会发展,是常熟理工学院下一步发展的基础。作为全国新建本科院校中最早提出实践和研究“转型发展”的高校,近年来在服务地方经济社会发展方面,我校坚持了“三贴近”原则。

所谓“三贴近”,即人才培养贴近地方经济发展、专业建设贴近地方经济发展、教师科研贴近地方经济发展。所以这些年来,学校始终坚持校地互动发展战略,坚持走“校地互动、服务地方、实现双赢”的特色发展之路,积极推进与地方政府、行业、企业和院所的良性互动,努力为地方经济社会发展服务。我们一直有一个理念,以服务求支持,以贡献求发展,以合作谋共赢,在服务中提升自身,在贡献中谋求发展,赢得了地方政府、行业企业的大力支持,实现了校企之间、校地之间的双赢发展。

当前,我们既面临国家战略叠加与江苏高质量发展等为高等教育发展带来的良好机遇,同样我们也面临着新科技产业革命、应用型改革进入深水区,以及同类高校之间竞争所带来的挑战。目前,我校正处于由“新建”迈向“新型”的新征程,学校“十三五”事业发展也进入关键期,全面深化改革进入攻坚期,应用型品牌大学建设也进入加速期。

接下来,我们将牢记地方本科高校的责任和使命,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,切实肩负起新时代的教育使命,全面贯彻党的教育方针,认真落实立德树人的根本任务,围绕建设特色鲜明、质量著称的应用型品牌大学的发展目标,以“一流应用型本科教育,一流应用型人才”为抓手,坚持高质量发展导向,积极推动学校发展大局,强化内涵建设、努力提升学校高质量发展,倡导实干之风、着力营造学校和谐奋进的发展氛围,深入探索基于产教融合的中国应用型大学的办学道路和实践,努力在服务科教强省战略,建设强富美高江苏的新征程上作出我们应有的贡献。谢谢!

各位来宾、各位家长,亲爱的
2019届毕业生同学们:

大家上午好!

仲夏之时,万物并秀,草木葱郁,夏花绚丽。

在这美好的时节,我们欢聚一堂,隆重举行2019届本科生毕业典礼,共同见证同学们人生中这一重要时刻,并用这种最隆重的方式欢送你们。这是属于你们的盛大节日和荣耀时刻!此刻,我谨代表全校1280位教职员工和你们15744位学弟学妹们,向圆满完成学业的2019届毕业生同学们表示最热烈的祝贺!

这些日子我翻阅学校微信公众号,你们的最美毕业照、毕业感想都深深打动了我。微信名为“YangHui”的同学用充满诗意的语言写道“草木知春不久归,选择理工不后悔”;微信名为“青木”的同学用深情的语言向母校表白:“皇家理工永远是我回望的灯塔”;微信名为“绿橘”的同学写道“以后我还会回来拍婚纱照的”,同学们的字里行间都充满了浓浓的爱意,充满了对母校的祝福和感恩之情。

在此,我提议,在这个庄严的时刻,全体同学们,请用你们最热烈的掌声,向辛勤培育你们的老师、精心养育你们的父母和亲人表示最衷心的感谢!向你们朝夕相处的同窗、好友送上最美好的祝愿!

亲爱的同学们!四年来,你们畅游知识的海洋,积极参与社会实践,不仅收获了知识,也积累了一定的社会阅历;四年来,你们同窗之间结下了深厚的友谊,师生之间留下了难舍的情分,有的同学还在昆承湖畔收获了甜蜜的爱情。南北食堂、东苑西苑,绿树环绕的闻道楼、九章楼,临湖守望的近悦亭、远来阁,书香四溢的弦歌亭、文德亭,留下了你们的青葱岁月;校园每一条小路、每一张石凳、每一片草坪都镌刻着你们的青春印记。

四年来,你们从青涩懵懂到成熟自信,实现了一个又一个小目标,完成了一次又一次人生的蜕变:

大学四年,你们中有734人获得了国家奖学金、国家励志奖学金;有俞紫薇等270多名同学荣获省市级表彰;有马盼盼、王连云等482名同学考取了硕士研究生,将赴中国科学技术大学、同济大学、早稻田大学、悉尼大学等国内外高水平大学继续深造;曹杰等同学发表了254篇SCI、EI、北大核心和省级科研论文;朱敏等同学获得了65项发明专利、实用新型专利和外观设计专利。

除了这些,你们还有很多很多值得我们点赞和骄傲的事情:

来自计算机科学与工程学院物联网工程专业的霍晨毓等同学获得了全国“互联网+”大学生创新创业大赛铜奖;来自化学与材料工程学院应用化学专业的顾小庆、化学(师范)专业的许多等同学在“挑战杯”全国竞赛江苏省选拔赛决赛中荣获特等奖,并获得国赛入场券,实现了学校在“互联网+、挑战杯”大赛的历史性突破,为学校争得了荣誉。

来自电气与自动化工程学院的徐国安和任香亭同学,来自生

物与食品工程学院的李俊和孙乐同学,在充满诗情画意的常熟理工校园,相识相恋,相互扶持、相互鼓励,双双以高分考取了硕士研究生,给我们带来满满的“爱的正能量”。人海遇见是幸运,一路陪伴更是幸福。

来自物理与电子工程学院电子信息工程专业的罗勇同学,病床上逆袭考上985高校浙江大学硕士研究生,电子科学与技术专业的钱同学,身患重病休学两年后重返校园,以常人难以想象的坚强和乐观,完成学业和毕业答辩,顺利毕业。是你们告诉了我们什么叫“生活以痛吻我,我却报之以歌”,相信历经磨难的人生一定会更加辉煌。

青春并不只有诗和远方,还有责任和担当。来自汽车工程学院车辆工程专业的吴传传同学,热心公益支教,心系寒门学子,三进边远贫困山区义务支教,成为支教路上最美的追梦人;2019届毕业生中,还有很多同学舍弃繁华,选择到祖国最需要的地方去:来自经济与管理学院物流管理专业的黄芳同学,通过省名校优生定岗特选计划,即将奔赴江苏省最贫困的经济薄弱区乡镇工作;来自物理与电子工程学院物理学(师范)专业的刘周利、光电信息科学与工程专业的朱涛两位同学将参加大学生志愿服务西部计划;还有来自数学与统计学院经济统计学专业的王云、陈婷婷,人文学院音乐学(师范)专业的钱慧茹、秘书学专业的徐梦、王梓辰,经济与管理学院财务管理专业的张睿,物理与电子工程学院光电信息科学与工程专业的赵红明,机械工程学院机械电子工程专业的卞光宇等8位同学将参加大学生志愿服务苏北计划;我还听说你们中有来自汽车工程学院的宋毓聪、来自艺术与纺织服装工程学院的季杰等13位同学报名应征入伍,你们将自己如火的青春投入基层服务和保家卫国中去,让我们看到了新一代青年人的志向和力量。

不驰于空想、不骛于虚声,因为时间不等人。经济与管理学院工程管理专业转本171班的49位同学,在常熟理工学院学习只有短短两年时间,但凭着一股韧劲、冲劲和闯劲,交出了一张令人非常满意和羡慕的答卷:全体同学都顺利完成了学业,拿到了学位,并有15位同学考取了硕士研究生,考研升学率高达31%,你们用两年的时间实现了从专科到本科,甚至到研究生层次的华丽转身,让我们知道什么是“一万年太久,只争朝夕”;也让我们知道,优良的学风和优秀的品质将会终身

执梦而行 不负韶华

——在2019届本科生毕业典礼上的讲话

□ 校长 江作军(2019年6月21日)



受益。

同学们,从2015年9月12日报到开始,这1370多个日日夜夜,你们将最美好的人生年华,永远定格在了理工校园,你们燃起的点点星光,再一次点亮常熟理工学院璀璨夺目的“理工星空”。而这一切,也都将成为你们永恒的青春记忆,将会在你们的生命历程中久久回荡。俄国著名诗人普希金说过,一切都是瞬息,一切都将成为过去,而那过去了的,就会变成亲切的怀念!你们的大学生活,你们的青春风采,也必将会成为母校最亲切的怀念,最珍贵的风景!

亲爱的同学们,毕业离别季,江南的梅雨也是那样让人伤感。一场青春欢聚的尾声意味着另一场征程的开始,此时此刻,相信大家都已经为自己的梦想收拾好了行囊。在未来的日子里,无论你们想成为怎样的人,无论想过怎样的生活,都希望你们内心光明,执梦而行,不负韶华;无畏无惧,仗剑走天涯。

离别之际,作为校长和师长,我想送大家几句话,希望对你们在逐梦青春的路上有所帮助、有所激励。

一、希望你们在逐梦青春的路上,内心光明、坚守梦想、不忘初心。生活常常不易,当你走出校园,走向职场,可能你会发现期望与现实之间的巨大落差,来自工作、来自生活、来自情感的压力和焦虑可能会让你想带着地球去流浪;你会发现房价和好吃的,都很贵;你可能会暂时住在租来的房子里,但不能把生活过得像租来的一样;即使生活给了你一地鸡毛,你也要把它扎成漂亮的鸡毛掸。希望同学们在忙碌、喧嚣的工作生活中,不要忘记你为何而来,不要忘记你将往哪儿去,要坚持内心光明,珍藏自己最单纯的初心,用温暖与睿智,不断矫正自己前行的方向。

二、希望你们在逐梦青春的路上,坚持学习、善于学习、终生学习。随着5G的落地,万物互联的时代已经到来,有的行业和职业正在消亡,有的很快就会消亡,不少新兴的行业也正在兴起,这个世界变化之快让我们应接不暇,如果不坚持学习,有可能很快

就会被淘汰。虽然你们的发际线比上一届突出了好多,论文查重也让你们脑壳疼,但是我依然要郑重其事地建议你们,在以后的日子里要坚持学习。母校教给了你学习的方法,知网、读秀、超星移动图书馆等30多个数据库一直对大家开放,请同学们相信,腹有诗书气自华。

三、希望你们在逐梦青春的路上,知行合一、脚踏实地、勇于实践。习近平总书记说,幸福都是奋斗来的,奋斗是青春最亮丽的底色。天上不会掉馅饼,如果家里没有矿,大家还是要努力奋斗、踏实工作。奋斗的路上,要步伐坚定有力,义无反顾。艰难困苦,玉汝于成,要实现梦

想,谁都得经历摔打,相信命运不会抛弃每一个努力向上的灵魂,每一个努力奋斗的你们都不会被辜负,所有的努力都会有回报。

同学们,离别情切切,聚散两依依。以后,你们也许没有了晚上11点断网、断电,996也可能成为你们工作的常态,请记得保重身体,注意休息;无论你收到过多少张“好人卡”,我都希望你们能依然相信友情和爱情,并坚持做个好人!

同学们,诗和远方始于脚下坚实的步伐。我相信,未来无论走到哪里,一定会成为一道靓丽的风景;无论你身在何处,母校将永远是你最坚强的后盾!请记住,古城常熟昆承湖两岸永远有你一个家!期待你们常回母校看看,不问富贵平凡,只愿记起光阴的故事;不为衣锦还乡,只为看看你们曾经的模样。

最后,我想用《老师·好》里的一句台词表达我们全体老师的心声:“我不是在最好的时光遇见了你们,而是遇见了你们,我才有了这段最好的时光”。

祝愿2019届全体毕业生,心中盛开的蓝莲花永不凋零,跨过山和大海,穿过人山人海,最终到达自己想要的诗和远方。

同学们,再见啦!
谢谢你们!祝福你们!

常熟理工学院庆祝建党98周年大会表彰

光荣榜

2017-2018年度江苏省高校党建工作创新三等奖

常熟理工学院党委 重内涵 有实效 攀高峰——“五位一体”加强党建工作

2018年度江苏省高校“最佳党日活动”优胜奖

(兼获2018年度常熟理工学院“最佳党日活动”一等奖)

经济与管理学院党委 “学讲话,悟初心,强使命”微党课系列活动

外国语学院学生党支部 学《习近平谈治国理政(外文版)》,做全面发展大学生党员

2019年江苏省高校优秀共产党员

数学与统计学院 颜升平

2018年度常熟理工学院“最佳党日活动”二等奖

计算机科学与工程学院学生党支部 “初心在心中,使命在行动”——新时代大学生党员在前行

后勤保障部党总支 不忘初心,牢记使命——不断提高后勤保障服务水平

电气与自动化工程学院党委 坚定理想信念 争做先锋标兵

2018年度常熟理工学院先进基层党组织

计算机工程系与数字媒体系教工党支部

电子科学与技术系教工党支部

数学与应用数学系教工党支部

测控技术系教工党支部

英语专业学生党支部

食品科学与工程系学生党支部

2018年度常熟理工学院优秀共产党员

艺术与纺织服装工程学院 郭玉良;生物与食品工程学院 韩晓磊;化学与材料工程学院 左明明;经济与管理学院 韦芳;汽车工程学院 李铭迪;体育部 首浩;人事处 黄亮;图书馆 张莉莉;信息化办公室 任鹏;后勤保障部 殷敏东;外国语学院学生 颜晓帆;艺术与纺织服装工程学院学生 张嘉敏;物理与电子工程学院学生 王球瑜;数学与统计学院学生 曹石莹;化学与材料工程学院学生 顾小庆

2018年度常熟理工学院优秀党务工作者

计算机科学与工程学院 陆雪良;外国语学院 徐正兴;党委宣传部 梁柏松;机械工程学院 马文斌;生物与食品工程学院 路海玲

小时看书(下)

□ 朱洪涛

杂志为《散文》,忘了如何喜欢的,只是觉得它很特别,跟教科书上的课文很不一样。尤其是每期的卷首语,短而精致,很有一些道理,自己却写不出来。那时的高中每周日下午都会放半天假,这个时候我都会到学校后面的小书铺看它,里面有一篇文章曾给我久久的冲击,就是王陆的《一九七八之恋》。作者回忆了七八十年代大学生的理想主义情怀如何被现实击得粉碎而荡然无存的过程。王陆引用俄国作家左琴科的话“我们知识分子对时代的堕落负有责任”来证明信念不死。文章写得很平缓,情感却很厚重。反反复复读了好几遍,其中一个细节为作者碰到曾经的大学女同学,今时不同往日,她以操皮肉生意为业了。王陆没有过多的谴责,但我能体会作者心有戚戚,不知说什么好的尴尬与无奈。这篇文章让我第一次产生了给作者写信的冲动,等构思好久怎么写时,看到后面一期杂志中刊登了一位高中生给作者的信,信的抬头是寄给编发这篇文章的责任编辑汪惠仁,发现想表达的意思都被这位写信者说了,便也作罢。除了文章本身吸引人,《散文》不插广告,装帧淡雅,脱俗而不群。

高中生活自然不能只有《散文》,否则太过单调。幸好有一位相熟的同学,姓名陈希,人胖,送他外号“希胖”。我俩对所谓的文学都抱有一点小热情。两人经常“切磋”,所谓切磋现在回想起来显得相当之傻帽与可爱。就是比试谁记的中外作家名字多,作品多。希胖总会用谨慎的眼神瞅着我问“你知道马克·吐温的原名叫什么吗?”“你知道三岛由纪夫、芥川龙之介是谁?”他会说出很多“你知道……”的句式来严肃地考问我,如果我一旦说不知道,他马上会说,这你都不知道!你回去再看书吧!他等着我应战,“是不是

叫塞穆尔·朗荷恩·克莱门斯。”“芥川龙之介是不是很早就死了,写过《鼻子》……”,三岛由纪夫我确实不知道,但我试探地问,他是不是一个日本作家。希胖居然点头了。等三个问题回答完,希胖嘴巴动了动,不言语。我俩这种游戏其实就是争胜,装腔作势罢了。我知道马克吐温的原名来自语文书的脚注,知道芥川来自《中学生》杂志的介绍。为了胜过希胖,我暗地里下了一些功夫,从书刊中记住了不少外国作家名字,而且越长越好,什么希门内斯、阿赫玛托娃、阿·托尔斯泰等等。后来觉得光记名字是没用的,还是看作品比较好,否则怕没底气。但县城书店少,也没想过要去买,觉着可以跟语文老师借看。

我的高一语文老师是一位刚毕业的年轻女性,说标准的普通话,写不俗的字。当时听说她在考中国人民大学的研究生,但教课十分认真,并没有顾此失彼。在一次早读的时候,她走到我身边,我小声问她,老师我想看《马桥词典》。不知是声音小,还是她没听清楚,她回答,用现代汉语词典就可以了。第二次,又向她借《白鹿原》,她没有说话,只说让我等等。过了些天,她拿来一本半新半旧的《白鹿原》,叮嘱看这类小说要注意。我狐疑她为什么说这话。等把小说看完才明白,她是怕我想歪了。说实话,那时看《白鹿原》也就记得前面这几页很夸张的性描写。懂得小说具体的表达是到大学之后的看重。这也说明我看书理解力太差。我到今天还对这位语文老师抱有很好的印象,因为她可能理解我爱看书,但从来不批评不压制我。

现在觉得读书要天机流畅,要有一股热气腾腾的劲头,要是一上来就分析这分析那,弄得没有活气,自然就失了流利之感。感动,好奇,想象,新鲜,这些要是不知所终了,肯定是一种小悲哀。实在不明白是人长大变得深沉了,还是被手术刀式的训练锉没了。在我看来,读书是一件平常事,最好的状态,便是有会于心。

恶的卑劣手段。

由于解放不久,社会上残存着不少崇美、恐美思想,有人说:美军已将先进武器武装到了牙齿,我们“小米加步枪”还能打赢吗?反对的人说:美国兵是少爷兵,一怕冰雪严寒,各自钻睡袋,容易被抓。二怕伙食不好,盼不来运送罐头的飞机,心想开小差。三怕丢掉性命,怀里都揣着印有多国文字的“保命书”,要求饶上一命。日报上指出:美帝只是一个“泥足巨人”,正义必胜,我们必胜!图画老师在课上增加了漫画内容,记得在学画美军头子麦克阿瑟时,他要我们抓住三个面部特征:鹰爪鼻、大墨镜与叼烟斗,反正形象丑恶,藉以泄恨。唱歌老师先后教唱《志愿军战歌》和《全世界人民团结紧》等,至今依然能背出,前一首“雄赳

心海晨曲

2004年的初秋,我骑着自行车,带上简单的行李,到元和路98号(常熟理工学院)报到。窗间过马,十五年已过。

高中时,我选的是文科。我对文科有兴趣,成绩也不错,愿望是去那座喜欢的城市,读英语师范。每一步,也确实都在往那个方向走。但,心心念念的事,或许,往往做不成。2004年,542这样的数字,注定要和一些东西擦肩而过。我留在了这座小城,入了汉语言文学专业的门。

大学开学,有一种隐隐作痛的味道。幸运的是,人文学院的老师都很好,他们为我们创设宽松和谐的教学氛围,构建民主互动的教学对话,让学生享受自由的写作,鼓励学生有创意的表达……以及同这所学校初初相遇,便感受到的“求真”和“致远”,都催生心间的光亮。这光亮拔节生长,帮助我在困顿之中,努力寻求人生的意义,做出新的人生选择,开始懂得用一种坚实的力

量去拥抱每一个拥有着的纯净、灿烂的日子。

大学,只是一段经历。离别,是早已注定的了。在2008年最后的那个学期,我努力备考,投递简历,安静地等待着离场。然而,所有的选择,都落空了。就在某个茫然四顾的午后,有人“截”住了我。他皱着眉头,语词恳切,他说:“你这

昨日记

□ 霍进芳

个孩子,真让人着急……”“孩子,要出去找工作,校园不是避风港”。

生活对我实在太好,好似总会有人,这样匆匆而来,留下温暖。那一天,我沿着熟悉的校园路径,从东湖到元和,从元和到东湖,走了一圈,然后,就那样结束了我的大学生涯,告别了纯真的青春年华。

很戏剧性地,出了校门不久,我就有了落脚之处,在小城一隅,从事剧目创作。不过,戏剧这一艺术门类,有它自己

的创作规律,你要传递什么样的戏剧观念,用什么样的故事来承载……都需要反复摸索,不断推敲;你还得会推销自己的作品,剧目搬演上舞台才是最终的完成……克服先天不足,不是一件容易的事。然而大学四年,在我心间种下的温暖和光亮,时时慰藉我,也时时提醒我,要做的都是本分,要更用功的学习和工作,要张开眼睛,深入生活,保留一些对自己所生存的世界和人性深处的独立的思考,把那份温暖和光亮传递出去。

2010年的秋天,遇见了我的先生。所有的遇见,都有原因。我和母校的缘分,也从此一直维系着,继续着。

今天是6月18日,是十一年前我拍毕业照的日子。草草写下这些关于“昨日”的文字,想借校报这一方我情有独钟的园地,向一路照拂我的师友道一声谢谢,也想说,我对母校的爱,从未离开。

(作者系我校2008届毕业生,现供职于常熟市文体广电和旅游局)



Chen Qu

藤廊晨影

黄辛园 摄

朝花夕拾

中美贸易摩擦近日愈演愈烈,让我想起抗美援朝时候的一些情景与故事。

1950年秋,我在苏州海红小学读六年,在周会、班会上,洪仁骧教导、薛昌成班主任十分重视读报讲报,他们多次讲到朝鲜形势,对于美帝国主义纠集10多国雇佣军、打着联合国旗号猖狂北进的罪行,予以愤怒谴责;对于志愿军战士保家卫国、跨江杀敌的壮举,大加赞颂。当时新中国诞生不久,美帝国主义始终虎视眈眈,亡我之心不死,它悍然派出飞机越过图们江、鸭绿江,把炸弹扔到我国东北的边区地带,杀害人民。记得语文课上曾发下一篇补充教材,叫做《血债要用血来还》,体裁是“鼓词”,如泣如诉地向世人控诉了美机滥杀我国渔民的血腥暴行,有力地揭露了美帝国主义妄想称霸世界的狼子野心和穷凶极

相似的历史

□ 巫放

败那美国兵呀,全世界人民团结紧,把反动势力连根拔那个连根拔!”两首歌都强调必须紧密团结,也都表达了保卫全球和平的意愿。

中国人民志愿军在党的领导下发动了五大战役,和朝鲜人民军并肩作战,进行了一系列艰苦卓绝的斗争,迫使美军退回到三八线,在开城举行和谈,然而,美

方在和谈期间暗下调兵换将,犹作困兽之斗。毛泽东主席谆谆教导:“我们热爱和平,但以斗争求和平则和平存,以妥协求和平则和平亡。”我方遵照中央的指示,以革命的两手反对反革命的两手,谈,开门;打,奉陪。谈谈打打,打打谈谈,一方面打出了“上甘岭”等著名战例,另一方面坚持原则岿然不动。美方在战场上得不到的东西,在谈判桌上也休想获取。最后,他们黔驴技穷,只落得一声哀叹,不得不承认是在错误的时间、错误的地方发动了一场错误的战争,终而垂头丧气地签下了和约。

历史常有相似之处,当年美方认为中国百废待兴不会出兵迎战,认为中国武器落后不会奏捷获胜;如今美方认为只要一搞贸易战中国就会趴下,只要一高举

霸凌大棒、一祭出极限施压,中国就会服输。他们真的是在白日做梦!抗美援朝时,百万志愿军在前方英勇作战,更有亿万勤劳人民在后方全力支援。记得那时的街头巷尾,曾经为了多造飞机大炮而设点募捐,连我们小学生也都积极地奉献出一片爱心。如今建国70年了,改革开放也已40年了,我国已经成为世界上第二个最大的经济体,其间发生了翻天覆地的巨大变化,试问,已趋没落的美方,那些鹰派的梦吃还能够兑现吗?人民,只有人民,才是创造世界历史的动力。美方无视历史、背离时代、戕害人民,倒行逆施,可谓螳臂挡车,必定玩火自焚!

忆往昔,峥嵘岁月稠;看今朝,当惊世界殊;反霸权,五洲风雷激;展红旗,风景这边好。我们要遵照习总书记的指示,做好自己的事情,坚持不忘初心、砥砺前行!